



### 15年前,因为卖血被传染上艾滋病,他觉得自己像被宣判了死刑 15年后,为宣传防艾知识,他组织剧团四处演出成为媒体明星

# 专访中英防艾项目资中县“公民家园”负责人李孝春 “努力站出来,告诉人们艾滋病不可怕”

53岁的李孝春感染艾滋病已经15年了。15年前,他觉得自己直接被宣判了死刑,感染者身份曝光后,他种的粮食、蔬菜卖不掉,甚至连身上的钱都花不脱。此后李孝春与感染者一起创办了资中县公民镇的“公民家园”,如今他常在媒体“抛头露面”,还为了宣传防艾知识全国各地跑。

昨日上午,李孝春出现在中国医学科学院输血研究所,在接受采访时他说,“我觉得我现在过得很潇洒,最大的想法就是希望能有更多的感染者站出来,一起宣传艾滋病防治知识。”略显苍老的面容挡不住李孝春的坚决,讲起这些年关于防治艾滋病的经历,他声音洪亮,言辞恳切。



李孝春:“我最大的想法就是希望能有更多的感染者站出来,一起宣传艾滋病防治知识。”

## 一种痛苦

“那时候,整个村子的人都躲着你”  
因为卖血,他和老乡染上艾滋病

说起染病的经历,李孝春说,最大的根源是穷困。上个世纪90年代初,资中县公民镇不少村民都通过卖血维持生活。1995年,李孝春的女儿考上绵阳一所中专院校,听说河南某地卖血检查不严格,李孝春决定与同乡的48人去卖血。

回来后3个月,李孝春就开始发烧、拉肚子,他感觉到自己已经染病,但不知道这是什么病,经过哪些途径传染。因为没钱治疗,就一直拖着。1997年,曾与李孝春一同去河南卖血的同乡在深圳被查出感染艾滋病。随后,省防疫站召集与当时李孝春一起去卖血的人在成都进行了一次艾滋病检测,之前说好的,如果查出哪个被感染了就给报车费。防疫站的人将路费递给李孝春时,他知道自己“遭了”。但关于艾滋病的头头是道,他仍然不清楚,只知道自己得了“绝症”。

一次醉酒,李孝春将自己的情况说了出来。没多久,整个村子都知道他得了“绝症”,而且“会传染”。与他一样查出“绝症”的还有不少村民,“头没给人给你理,你种的粮食、蔬菜没人买,身上的钱都花不脱……你要是从路的这边走,人家就走另一边。”回忆起那段难熬的日子,李孝春脸上还带着痛苦的神色。

感染者身份曝光后,李孝春曾找过当地媒体寻求帮助,希望消除人们的歧视,但没想到人们知道消息后更不愿意跟公民镇有接触。

## 一次“拯救”

为消除歧视,专家与他同吃一个面包  
他们自编的节目从资中演到了北京

中国与英国防治艾滋病的合作项目(以下简称中英项目)改变了李孝春和其他感染者的遭遇。该项目选择了云南瑞丽和四川资中作为试点,2002年2月,项目在资中县启动。在项目支持下,公民镇的感染者共同创建了“公民家园”,李孝春被选为负责人。

中英项目的宗旨是“关怀、支持艾滋病患者”。2002年一位北京的专家来到公民镇,将村民代表召集在一起,当着大家的面,“专家掰开一个面包,他吃了一半,我吃了一半”。李孝春说,村民们一看专家都不怕,才渐渐消除了对艾滋病的恐惧。

为了普及防艾知识,李孝春组织感染者成立了“公民家园”剧团,将他们的遭遇编成小品、话剧等节目,在当地进行演出。

剧团的成员们一面承诺决不让艾滋病经自己传播,一面宣传艾滋病的传播途径。尽管演员们并不专业,但因为都是各自的亲身遭遇,演员们的真情演出获得了村民的认可。

“2002年12月1日,那场在本地小学的演出非常轰动。”李孝春还记得,那一年演出后他们被邀请到成都继续演出,第二年,又被邀请到北京。“公民家园”剧团的影响力越来越大,一些国外媒体都跑来公民镇采访。

## 一个呼吁

“希望更多感染者勇敢站出来”  
他将真实姓名、手机号码公布到网上

自感染者身份曝光后,李孝春就深刻意识到外界。他甚至通过媒体将自己的真实姓名、手机号码全部公布到了网上。不少对未来感到绝望的感染者也通过这种方式找李孝春帮忙。2004年,泸州一位年轻的女教师因为婚外性行为感染艾滋病,跳楼之前给李孝春打电话,李孝春硬是通过自己的经历说服了她。

多年宣传防艾知识让李孝春接触了全国各地不少感染者,“从我接触的情况来看,很多感染者都胆小自卑,不敢公开身份”。15年来的经历让李孝春明白,逃避并不是办法,“努力站出来,宣传艾滋病的传播途径,告诉人们艾滋病不可怕才能消除歧视,防止艾滋病传播。”让李孝春感到欣慰的是,通过中英项目与“公民家园”的努力,目前“公民家园”里没有一个孩子检测出来感染艾滋病。直到现在,“公民家园”的成员们一直坚持定期到学校、娱乐场所进行防治艾滋病宣传。

输血研究所为李孝春一行安排的室内,大大的圆桌上摆了很多水果。采访要结束时,李孝春拍着桌子说,“水果美好,但还得有人来吃是不是?人的健康才是最重要的,希望有更多感染者站出来,一起阻断艾滋病向更多人传播。”

华西都市报记者 刘春梅 实习生 李响 摄影报道

## 艾滋孤儿接受10年助学援助

华西都市报(记者 刘春梅 实习生 李响)昨日上午,位于龙潭工业园的中国医学科学院输血研究所来了一批特殊的客人。在亲戚的陪伴下,5个来自资中县公民镇的孩子一起来到输血研究所参观。他们中最大的15岁,最小的才5岁,除了一名孩子是单亲家庭,其余4个都因为父母感染艾滋病成为了孤儿。

“每个人的血管里都有血液,我们就是专门研究血液的,也研究了生了病的血液,艾滋病就是有病的血引起的……”在输血研究所,研究所负责人通过浅显的语言向孩子们解释有关艾滋病的相关知识。孩子们似懂非懂地听着,但对于艾滋病这个词眼他们却并不陌生。

11岁的小芸(化名)身世尤为典型。小芸很小的时候,父亲就因为感染艾滋病去世,随后母亲选择了外出打工,一去不复返。现在已经在读小学6年級的小芸和奶奶相依为命。输血研究所的180多位员工每个月都会捐出2块钱的工资资助小芸,从2006年一直持续到2016年,到时小芸已经准备上大学了。昨天,输血研究所还专门组织了工作人员陪孩子们参观,并在操场上与孩子们一起玩游戏,每个孩子都获得了由输血研究所精心准备的一份礼物。

## 小知识

### 12月1日 世界艾滋病日 主题:“普遍可及和人权”

艾滋病的医学全名为“获得性免疫缺陷综合征”,由人类免疫缺陷病毒引起。这种病毒终生传染,破坏人的免疫系统,使人丧失抵抗各种疾病的能力。艾滋病病毒主要通过四种途径传播:血液、不正当的性行为、吸毒和母婴传播。艾滋病病毒在人体内的潜伏期平均为12年至13年。

世界卫生组织于1988年1月将每年的12月1日定为世界艾滋病日。今年是发现艾滋病20周年。今年的主题与去年相同,仍为“普遍可及和人权”,意在强调实现艾滋病预防、治疗、关怀和支持的普遍可及是保护人权的当务之急。

联合国艾滋病规划署11月23日发布的2010年《全球艾滋病疫情报告》显示,艾滋病蔓延势头已经得到遏制并开始扭转。报告说,在至少56个国家,艾滋病传播速度已经呈现稳定或显著下降趋势。全球范围内,同1999年相比,新增艾滋病病毒感染者人数减少20%;过去5年间,死于艾滋病的患者减少将近20%,母婴艾滋病传播病例减少24%。联合国秘书长潘基文在12月1日“世界艾滋病日”前夕发表致辞,号召国际社会共同努力,实现“三个零”目标,即零艾滋病病毒新感染病例、零歧视和零艾滋病相关死亡病例。

## 华西四院 免费初筛艾滋病

今天是第23个“世界艾滋病日”,此次“世界艾滋病日”主题是“遏制艾滋,履行承诺”。为宣传防艾常识,川大华西四院皮肤科内科将于今天上午8点到12点开展义诊活动。

皮肤科内科主任潘小兰介绍,此次义诊面向全体市民,除现场有医务人员宣传防艾常识外,还面向所有到场市民发放安全套,并提供免费初筛HIV抗体检查,初筛以抽血检查的方式进行,如发现结果呈阳性,需前往疾控中心再次做确诊试验。

华西都市报记者 罗琴

## 拉萨市当雄县发生5.2级地震

据国家地震台网测定,北京时间2010年11月30日16时39分,在西藏自治区拉萨市当雄县(北纬29.8度,东经90.4度)发生5.2级地震,震源深度约9公里。据新华社

## 演出400场 观众40万 成都城乡文艺大巡演完美收官

华西都市报(记者 赵媛媛 记者 王丹)昨日下午,青羊区康庄社区广场上热闹非凡,上千位市民拥在一起观看自编自演的节目。据悉,这也是2010成都城乡文艺大巡演的压轴之作。从今年6月至11月底,成都市委宣传部共组织大巡演演出400场,观众达40万人次。

“政府出钱,要帮李驼背‘扳正’哦……”昨日下午,小品《颁证》受到了市民的追捧,掌声笑声不绝于耳。原来,小品表现的是成都开展土地确权颁证时,一些农村群众不了解情

况,将其误会为驼背“扳正”的笑话。通过这种轻松幽默的方式,成都市将许多重大改革和政策融入其中进行宣传,增加市民的参政知识。据悉,持续近半年的400场演出中,绝大部分节目由普通市民自编自演,包括小品、相声、清音、快板、散打评书、三句半等多种形式。

近日,铁道部与中国银行宣布启动银联标准铁路预付卡项目合作,铁道部所属单位、中国银行及中国银联等相关机构将筹建合资公司,并以该合资公司为运营平台推出银联标准铁路预付卡,此类类似公交一卡通,有望在高铁线路率先使用。今后,旅客购票方式更加多样化,火车站将再也看不到排队长队购票的现象。

# 铁路拟推“一卡通” 买票只需刷刷卡

## 未来买票可用预付卡

铁路预付卡是铁路电子支付体系建设的重要组成部分。铁道部与中国银行领导表示,双方将充分发挥各自在行业领域内的资源和服务优势,利用银联卡的支付标准和受理环境为铁路客户提供便捷的支付工具。银行方面人士表示,这种铁路预付卡类似公交一卡通。与目前普通的银行卡多为磁条卡不同,铁路预付卡是非接触式的银行卡,只要在刷卡机上一晃就可刷卡成功。预付卡是先在卡内存入一定的现金,再进行消费,可再充值。此卡主要针对频繁乘坐火车的差旅人士,预计有望在各大高铁线路和动车线路上率先使用,而其他不经常乘坐火车的市民可以选择用现金到柜台和网点购票。

具体实施时间还没定

根据中国银联和铁道部签署的协议,今后将提供多种方式的购票服务,火车站刷卡购票、自动售票机售票、售票窗口刷卡购票都将成为可能。同时,手机、电话、互联网等新兴支付方式也将应用于购买火车票。

记者注意到,对于铁路购票预付卡和网络订票的具体实

施时间还没有确定,铁道部有关人士曾表示,铁路网络订票项目已进入实质性推进阶段,技术方案基本确定,相关准备进展顺利。银联支付卡的推出,将有利于解决铁路网络订票的支付问题,或将加快网络订票的推进。

或将告别排队长队现象

刷卡购票和网络订票实现以后,旅客购票的方式更加灵活、方便。记者了解到,目前成都地区已经可以自动售票机购票和电话订票,只不过都需要进行现金支付,但是相比此前单一的窗口购票方式而言,已经向前迈进了一大步。去年春运,因为电话订票和代售点购票的分流作用,火车站售票大厅排队长队购票的现象不见了。铁路部门有关人士表示,今后真能实现刷卡购票和网络购票,排队的旅客将更少,只需要在家中动动鼠标就能搞定,火车站将再也看不到排队长队购票的现象。

但对于刷卡购票和网络购票能否解决春运买票难的问题,铁路部门有关人士表示,购票量的增加并不能增加票源,只能是方便旅客购票,并不能解决春运买票难的问题。

华西都市报记者 王伟

## 卫生部专家在蓉倡议:走走更健康 卫生部倡议每月11日为“步行日”

华西都市报(记者 王丹 刘春梅)昨日下午,全国健康知识传播计划在青羊区举行。该计划由卫生部、中国健康教育中心等多部门主办,今年的主题定为“吃动平衡,走向健康”。会上,卫生部疾病预防控制局倡议,每月11日定为“步行日”。为了让市民体验到健康知识,北京大学教授李可基还特意上街带领和倡导市民步行。

“步行是最容易实现的锻炼方式,没有空间和时间的限制,随时随地都可以进行。”昨日下午,北京大学公共卫生学院李可基教授走上街头,现场为市民上课,带头提出步行。他说,吃得多动得少,吃动不平衡,导致超重或相关慢性疾病的发

生。超重并非因为某种食物造成的,而是能量摄入超过能量消耗,热量过剩转化成脂肪形成的。所以保持健康的体重尤其需要注意吃和动的平衡,现在一些年轻人为了减肥拼命节食,只会损害健康。

据悉,卫生部将2010年激励计划的主题定为“吃动平衡,走向健康”,并倡导每月11日为大众“步行日”,呼吁大众在11日当天采用公共交通工具出行并提前下车多走一段路,建议各地公园、学校、社区等场所,开设“健康大道”,吸引大家参与步行。据调查,70%网友认为自己每天的“运动量不足”或“严重不足”,同时99%参与调查的网友支持“步行”。

# “一女嫁二夫” 毕业生自印新版就业协议书

华西都市报(张丽)为逃避违约金,宜宾职业技术学院出现了全国首起学生自制新版就业协议书的事件。自动控制系专业应届毕业生张某为逃避3000元违约金,利用软件自制省教育厅印制的最新版就业协议书。假协议书与原版高度相似,如果不是纸张大小有点误差,这份协议书差点蒙混过关。

为了减少应届毕业生签订就业协议书的手续,今年四川省教育厅将过去的三方协议书改版,新版协议书为学生与用人单位签订,校方由监督方变成见证方。新版协议书在2011年应届毕业生中首次使用,然而首次使用便有学生为逃避违约金而自制协议书。

宜宾职业技术学院自动控制系专业张某,成绩优秀,在今年的招聘会上,他早早便被宜宾天原集团相中,与他签订了毕业生就业协议书。可没想到在

随后的中铁二局招聘中,隐瞒了已签订协议书事实的他,再次被相中,权衡之下,他更愿意去到中铁二局工作。在与天原集团的协议书中的规定:如果违约将支付3000元违约金。无奈之下,张某想到假冒协议书。“这个协议书和省教育厅印制的几乎完全一样,只是他用的纸大小有点不一样。”宜宾职业技术学院就业指导中心主任马庆说,发现假冒协议书时,简直有点叹为观止,他估计是该学生用制图软件CorelDRAW做出来的。

西华师大就业指导中心吴攀文介绍,原来用的老版就业协议书,早就出现仿制。一些优秀毕业生就业情况良好,在与一家单位签订协议后,发现有别的单位更适合自己,便想“反悔”,所以每年都会出现违约情况。建议学生在选择用人单位时,应该谨慎,不要一山望着那山高。

## 成都205户 摇号廉租房 年前可“拎包入住”

华西都市报(记者 徐洁莹)昨日,记者从成都市锦江区房产管理局获悉,“2010年度锦江区首批实物配租摇号仪式”在公证处的监督下已结束,205户家庭选到了自己满意的住房。这些房屋由政府简单装修后,配租成功的家庭即可拎包入住,今年春节就能在新房度过。

今年4月12日至5月14日,锦江区房产管理局共受理498户住房实物配租申请,审核后,210户家庭获得了本次资格。据介绍,此次公开摇号的锦江区廉租房房源共计210套,其中西蜀瑞苑39套,皇经嘉苑95套,东方丽苑76套。在配租过程中,配租家庭均参加摇号,取得选房顺序号,在规定的时间内参加选房,选房的顺序也是根据电脑摇号确定的顺序号进行。

记者了解到,即使是廉租房,申请家庭也可“拎包入住”。考虑到申请家庭的实际困难,政府已对房屋进行了简单装修,“坐便器、洗手池、厨房用的洗菜池都给安装好了,搬进去就能住。”相关负责人介绍,这210套房都具备了使用条件,配租成功后申请家庭可入住,马上就可在新房度过新年。

## 廖昌永母校设“育才班” 资助40名贫困生

华西都市报(张丽)昨日,重庆师范大学成都校友会同廖昌永母校成都郫县四中签下合作协议,将郫县四中发展成为重庆师范大学成都校友会“基地学校”,并开设育才班,预计将资助40名家庭困难学生。照每人每学期8000元学费计算,将免除全班高中三年期间全部学杂费用共计96万。

郫县四中外联处李涛表示,育才班对申请入学成绩并无硬性要求,但要求申请入学者家庭人均收入低于其居住地最低工资标准才可申请,学校会派考察小组通过家访对申请入学家庭状况考察,旨在将“扶贫济困”原则落到实处,帮助真正需要帮助的贫困生。与此同时,如果学生考入清华等名校,或者其他本科院校,都将获得一定金额的经济奖励。

## 星夜新闻 爆料热线:028-86969110

15天前的晚上7点,曾酌在成都IT大道陪几个客户吃了顿饭。2个小时后,在前往青羊区的租房途中,他驾驶的越野车连续与3辆电动车相撞,造成3名电动车驾驶员当场死亡(本报曾报道)。昨晚,成都市检察院对曾酌批准逮捕,涉嫌罪名为“以危险方法危害公共安全”。

昨晚,在成都市交管局事故预防处处理,华西都市报记者见到了曾酌。“我当时意识到自己撞了人。”曾酌告诉记者,但对于为何撞人后继续驾车行驶,他摇摇头,一声不吭。

11月16日,对他进行的酒精测试显示,其血液内含有乙醇。而当问起



## “儿子不孝,对不起你们”

昨晚,华西都市报记者和曾酌进行了一番对话。从对话中可以看出,除了不断道歉,曾酌对自己今后的人生充满着迷茫。

曾:太对不起自己的家属。  
记者:你觉得该怎样弥补自己犯下的错误?出狱后想做什么?  
曾:希望能尽力赔偿他们(死者家属)。出狱后想找一份工作,最大限度地弥补(过错)。  
记者:现在最想对家人说什么?  
曾:儿子不孝,对不起你们……(开始掩面哭泣,不再说话)  
华西都市报记者 李鑫 实习生 刘雨妍 摄影 刘亮



曾酌掩面哭泣